

существования города. Что же случилось с городом Казимиром? Казимир получил свое название в честь сына королевы Речи Посполитой Зигмунда-Казимежа, который умер в юном возрасте. Городу Казимиру также не суждено было прожить долгую жизнь. Город был уничтожен российским войском гетмана Ивана Золотаренко во времена Русско-польской войны 1654-1667 гг., в которой погиб каждый третий белорус. Подтверждением этому может служить донесение гетмана Ивана Золотаренко, отправленное русскому царю Алексею Михайловичу в 1654 г. В нем сообщается о сожженных «особных замках». Очевидно эта же участь постигла и город Казимир.

ЛАГЕРЬ В БЕРЁЗЕ-КАРТУЗСКОЙ

Макейчик В.С., Скачэк О.О., Гурщенко О.А.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

Берёза-Картузская — концентрационный лагерь, созданный польскими властями в 1943 г. в городе Берёза-Картузская (сейчас г. Берёза, Брестская область) на территории Западной Беларуси в качестве места внесудебного интернирования противников правящего режима. С 1934 по 1939 гг. в нём содержались по обвинению в «антигосударственной деятельности» противники правившего режима: коммунисты, евреи, поляки, украинцы, белорусы и лица других национальностей. В сентябре 1939 г. после начала войны с Германией в лагере содержались немецкие военнопленные.

В лагере Берёза-Картузская разрешалось содержать людей до трёх месяцев без суда исключительно по административному решению полиции или главы воеводства. Администрация лагеря имела право добавить срок (то есть оставить заключенного на повторные три месяца), чем довольно часто пользовалась. Заключенного могли освободить досрочно при отказе от «антигосударственной деятельности» и подписании специального обязательства.

Лагерь имел проволочные ограждения с пулемётными вышками по периметру. Арестанты носили полотняную одежду с круглой полотняной шапочкой, на ногах — деревянные башмаки. В небольшие камеры с цементным полом набивали по 40 человек. Чтобы заключённые не садились, пол постоянно поливался водой. Им запрещалось разговаривать. Уделом узников была изнурительная работа и голодный паёк. Жестокое обращение со стороны лагерной администрации было нормой.

ДЕТСКИЙ КОНЦЛАГЕРЬ «КРЫНКИ»

Дубинчик Н.И., Рычко А.А

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

Каждый раз, когда мы сталкиваемся с событиями военного времени, мы мысленно представляем то, что довелось пережить нашей многострадальной Беларуси. На белорусской территории с первых дней войны были созданы гетто. Гетто положило начало геноциду евреев. Германия проводила по отношению к евреям политику тотального уничтожения. Особое жестокое поведение наблюдалось по отношению к детям. В архивах республики находится немало документов, которые свидетельствуют о незавидной судьбе детей. Но жаль не обо всех. Одним из таких неисследованных фактов остаётся факт существования детского концлагеря в санатории «Крынка» (Осиповичский район). Очень хочется восстановить историческую справедливость, ведь до сих пор санаторий «Крынка» не признан детским концлагерем. Хочется, чтобы были восстановлены имена тех еврейских ребятишек, которые содержались в этом ужасном месте, а особенно имена тех из них, кто был зверски убит весной 1942 г. Перед войной в июне здесь отдыхало около 450 детей: 10 групп школьников с 1 по 7 класс по 35 – 40 учеников в каждой, и около 80 дошколят шести - семи лет. Кроме того, с началом войны сюда свозились дети со всех подобных учреждений Осиповичского района. Около 80 ребят были вывезены в Германию, более 100 погибли от холода и голода. Но самая страшная участь ждала оставшихся. Восемьдесят четыре